
Mìnard. Isac Havis (Verdelin) şi Sa
muel Fischler (Pierquin) au fost vìrst-
nicii care s-au ilustrat, mai multdecì t 
alţii, printr-un joc atent faţă de valo-
rile textului. 

Nu putem ìncheia mai nimerit aceste 
rînduri decît exprimìnd lauda cuvenită 
spiritualelor şi viu-grăitoarelor deco-
ruri ale Adinei Reich. Pe un fundal 
tăiat în linie frîntă din panouri înalte, 
pictoriţa a fixât momente grafice re-
prezentative pentru epoca piesei, 
recapitulînd spectatorului utile noţiuni 
de istorie, geografie, ştiinţă şi econo

mie. Totul în maniera lui Daumier 
(publicaţia „Charivari"), inclusiv por-
tretul lui Balzac. In planul întîi şi al 
doilea, scenografia a adus — din punct 
de vedere al culorii şi al suprafeţelor 
în decor şi mobilă — atmosfera mediu-
lui şi a vremii, cu tot ce avea încă 
proaspăt sau începînd să putrezească. 

Teatrul Evreiesc de Stat din Bucu-
resti a ìnregistrat cu Mercadet un net 
6ucces de regie, interpretare şi scene-
plastica, adică un autentic succès de 
colectiv. 

Florian Potrà 

TEATRUL DE STAT DE OPERETA 
„LYSISTRATA" DE GHERASE DENDRINO 
LIBRETULDE NICUŞOR CONSTANTINESCU 51 GEORGE VOINEoCU 

Data premierei : 15 decembrie 1960. Muzica : Gherase Dendrino. Libretul : Nicuşor Con-
stantinescu şi George Voinescu. Regia : Nicuşor Constantinescu. Decoruri : George Voinescu. 
Costume : Mac Constantinescu şi George Voinescu. Maestru de cor : Constantin Ră-
dulescu. Coregrafia-: Elena Penescu Liciu. Distributia : Silly Popescu, Lucia Rolc 
si Lidia Popescu (Lysistrata),; Ion Dacian şi Anton NTegoiţescu (Lycon) ; Vir-
ginica Romanovski şi Constanta Cîmpeanu (Lampyto) ; Bimbo Mărculescu şi Toni Buiacici (Ta-
raxion) ; George Groner (Stilbonide) ; Maria Wauvrina şi Silly Vasiliu (Glychera) ; Cella Tănă-
sescu şi Vali Niculescu (Myrhina) ; George Hazgan şi Nelu Marinescu (Theoros) ; N. lonescu-
Dodo şi Mugur Bogdan (Cleon) ; Silviu Gurău şi Bugarin Duşan (Polemos) ; Gabriel Gheorghiu 
si Mugur Bogdan (Actorul) ; Dia Panaitescu şi Adriana Codreanu (Actrita—Pacea) ; Viorel 
Chicideanu şi Mihail Petculescu (Jupiter) ; Ruxandra Argeşiu (Junona) ; Ştefi Pìrvulescu (Pallas 
Athena) ; Lia Turovski şi Valeria Râduléscu (Afrodita) ; Mugur Bogdan şi Aurei Grămescti 
(Marte) ; lancu Groza si Bugarin Duşan (Hephaistos) ; Ştefan Glodariu şi Constantin Draghici 
(Hermes) ; Ştefan Teodoriu şi Constantin Cociu (Thermogene) ; Paul Obogeanu (Pfapflaxios) ; 
Gli. Pufulete (Soldatul theban). 

După o pauză mult prea lunga şi 
nejustificată, Teatrul de Operetă ne-a 
înfăţişat premiera Lysistrata, rezultat 
al fructuoasei colaborări dintre cu-
noscutul cuplu Nicuşor Constantinescu-
George Voinescu şi valorosul compo-
zitor Gherase Dendrino. 

Cei doi scriitori şi-au luat ca tema 
a libretului lor, una din cele mai 
acute problème ale contemporaneităţii : 
pacea. Apelìnd la un conflict ai cărui 
eroi fac parte din antichitatea elena, 
premisele acestuia au rămas la fel 
de dare , de limpezi, de mobilizatoare 
pentru spectatorul din 1961. Pretextul 
e ìmprumutat de la Aristofan, dar 
libretul operetei se desfăşoară cu totul 
altfel decît la „părintele comediei", 
eroii, acţiunile lor, peripeţiile drama-
tice fiind filtrate printr-o viziune mo
derna, contemporană. 

Lupta pentru pace, visul milenar al 
omenirii, e astfel presărată cu aluzii 
actuale de către poetul luptător Lycon 
si de iubita sa, înţeleapta Lysistrata, 

în opoziţie cu cîrdăşia neguţătorilor 
de arme şi sacerdoţilor. Libretul e 
punctat cu accente de poezie de bună 
calitate, cu un lirism deloc désuet, 
cu un optimism mobilizator ce apro-
pie cu atìt mai puternic pe spectatori 

Ion Dacian (Lycon) si Silly Po
pescu (Lysistrata) 
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Cronica 
de nobilul ţel către care se îndreaptă 
eroii. 

Nicuşor Constantinescu şi George 
Voinescu au créât cu Lysistrata o 
lucrare literară de sine stătătoare, do-
vedind că „genul minor" al operetei 
poate fi ìnnobilat creator. Desfăşu-
rarea conflictului dramatic, uşor lini-
ara, respecta parca modelul antic şi 
e însoţită de comentariile poetice ale 
„Actorului" şi corului. 

Umorul piesei se bazează in mod 
deosebit pe contraste (limbajul une-
ori modem al eroilor antici şi ma
niera „modernista" a zeilor din Òlimp), 
pe anacronisme, şi foloseste mai pu
tin „quiproquo"-ul şi elementele „cla-
sice" ale operetei. Poate că n-ar fi 
stricat ca autorii să fie şi mai gene
rosi cu umorul, cu momentele cornice, 
Dogate în nuanţe. Exista în libretul 
operetei o laudabili intenţie caracte-
rologică a personajelor prin replica, 
prin analiză psihologică, ceea ce e un 
adevàrat... eveniment in libretul de 
operetă. 

Despre muzica lui Gherase Den-
drino, simplă, melodioasă, elocventă, 
despre corurile ei mobilizatoare. au 
scris pe larg cronicarii de specialitate. 
De asemenea, despre excelenta mu
zica de scena. Noi ne îngăduim doar 
să facem rezerva că am fi dorit un 
număr şi mai mare de arii, de „şlagăre 
operetistice", apte să fie reţinute de 
spectatori. 

Reprezentaţia a eotnstituit şi o fe-
ricită simbioză artistica : compozitorul 
e dirijorul orch'estrei ; unul din autori, 
Nicuşor Constantinescu, e regizorul, iar 
celălalt — George Voinescu — sceno-
graful spectacolului. 

Nicusor Constantinescu a montât 
opereta m spatii largì, cu un sugestiv 
şi plastic decor fix, cu o mare ani
m a l e scenica, folosind ades formule 
revuistice, mai mult sau mai puţin 
incorporate ansamblului, cu un ritm 
fugos (exceptìnd unele momente, mai 
ales finalul actului I, in care se 
supralicitează figuraţia). Interpreţii au 
fost conduşi spre un joc cît mai pu-
tin ostentativ, simplu, sincer, intr-o 
armonizare estetica a gestului şi miş-
cării cu cîntecul. 

Atmosfera locala e bine realizată, 
sugestivă, cu un umor grotesc de 
efect. Un mare merit al regizorului e 
faptul că mesajul de idei al piesei a 
fost adus limpede, cu pregnante mo
bilizatoare. in fata spectatorilor. 

In ceea ce priveşte distributia, vom 
incerca să o privim cu mai multa 
atentie decit in cronicile muzicale de 

specialitate. In rolul Lysistratei, Silly 
Popescu a ştiut să ìntruchipeze gra
tia şi caldura eroinei, desi n-a avut 
forta necesară să ne facă să-i bănuim 
calitătile mobilizatoare şi nici umorul 
popular cu care personajul a fost cré
ditât. Apreciatul cintăret Ion Dacian, 
convingător în momentele lince, a 
fost exterior, intégrât mai putin per-
sonajului şi mai mult propriei sale 
personalităti muzicale. 

Interpreţii „partiturii" de comédie, 
au servit cu haz şi aplomb piesa : 
în primul rind, Virginica Romanovski, 
cu o vervă şi un ritm inepuizabile ; 
apoi, George Groner şi Maria Wau-
vrina, autorii unor compozitii pe cît 
de groteşti, pe atìt de copioase ; de 
asemenea şi Silviu Gurău, actor-cîntă-
ret complex, cu o vie şi nuanţată 
inteligenţă scenica. Mai putin inspirât, 
Bimbo Màrculescu şi-a répétât „poan-
tele" cunoscute, în timp ce „zeii Olimpu-
lui" s-ar fi cuvenit să aducă mai 
mult haz pe scena, aşa cum de pildà 
1-au adus „zeitele" Ruxandra Argeşiu, 
Ştefi Pîrvulescu şi Lia Turovski. 

Nici in acest spectacol, „statuarul" 
interpret Gabriel Gheorghiu nu a avut 
fluiditatea, dinamica unui comper, iar 
interpreta Păcii, Dia Panaitescu, a 
fost departe de realizarea artistica a 
acestui luminos simbol. 

Miscarea figuratici, ampia, dinami-
zìnd actiunea, participìnd ca un fun-
dal viu la mişcările sufleteşti ale eroi
lor, a fost o izbîndă a regiei, desi, 
figurantilor, luati in parte, li s-ar pu-
tea reproşa prea putină grijă pentru 
individualizarea şi portretizarea figu-
rilor. Dansurile, spectaculoase la prima 
vedere, ni s-au părut puţin izbutite 
artistic, în primul rînd, din cauza 
interpreţilor prea puţin stăpîni pe 
mijloacele de expresie coregrafică. 

Decorurile lui George Voinescu, 
simple, aerate, expresive prin cìteva 
demente, ni-1 recomanda din nou pe 
automi lor ca pe unul dintre cei mai 
tnzestrati scenografi ai genului. Exce-
lente costumele lui Mac Constantine
scu ; măştile sale tragicomice au fost 
de o mare frumuseţe şi expresivitate 
— fidelitatea reconstituirii artistice, 
exemplarà ! 

Ca libret şi spectacol, Lysistrata e 
o biruintă a Teatrului de Operetă, o 
biruintă a operetei romîneşti, o do-
vadă că, numai în conditile realis-
mului socialist, toate genurile artei 
pot infiori pe deplin. 

Al. P. 
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